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ВПЛИВ ПРОФЕСІЙНОГО ВИГОРАННЯ НА ПСИХОЛОГІЧНЕ 

БЛАГОПОЛУЧЧЯ ПІРОТЕХНІКІВ ДСНС В УМОВАХ  

ВОЄННОГО СТАНУ 

 

В умовах воєнного стану в Україні проблема професійного вигорання та 

психологічного благополуччя фахівців екстремального профілю набуває 

особливої гостроти. В умовах повномасштабної війни навантаження на 

спеціалістів з розмінування та знешкодження вибухонебезпечних предметів 

зросло багаторазово, що актуалізує необхідність вивчення психологічних 

особливостей їхньої професійної діяльності та розробки ефективних методів 

психологічної підтримки. 

Цю проблематику досліджували зарубіжні та вітчизняні психологи, а 

саме: М. Буриш, Г. Діон, К. Маслач, С. Джексон, Г. Сельє, В. Бойко, Г. Ложкін, 

Н. Левицька, В. Орел, С. Максименко. Але описовий та епізодичний характер 

цих досліджень не дозволяє цілісно розкрити зміст цього феномена [1, с. 399; 5, 

с. 503]. 

Концепція професійного вигорання була вперше запропонована 

Гербертом Фрейденбергером у 1974 році для опису стану емоційного 

виснаження у працівників соціальної сфери. Подальший розвиток ця концепція 

отримала в роботах Крістіни Маслач, яка визначила професійне вигорання як 
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психологічний синдром, що включає три основні компоненти: емоційне 

виснаження, деперсоналізацію та редукцію особистих досягнень. Емоційне 

виснаження характеризується відчуттям спустошеності, втратою енергії та 

хронічною втомою. Деперсоналізація проявляється у цинічному ставленні до 

роботи та людей, з якими доводиться працювати. Редукція особистих досягнень 

включає негативну оцінку власної компетентності та продуктивності. Маслач 

підкреслювала, що вигорання виникає як наслідок хронічного професійного 

стресу та найчастіше спостерігається у представників допомагаючих професій 

[1, с.402; 4; 5 с. 507]. 

Професійна діяльність піротехніків характеризується роботою в 

екстремальних умовах з високим рівнем психоемоційного навантаження. 

Специфіка цієї професії включає постійну загрозу життю і здоров’ю, високу 

фізичну і психічну напругу, ненормований робочий час, необхідність 

утримувати увагу та концентрацію протягом тривалого часу, роботу з 

наслідками надзвичайних ситуацій. Кожна операція з розмінування вимагає 

абсолютної точності, оскільки навіть незначна помилка може мати фатальні 

наслідки як для самого фахівця, так і для оточуючих. Така специфічність 

професійної діяльності створює передумови для формування хронічного стресу 

та розвитку синдрому професійного вигорання. 

Воєнний стан вносить додаткові стресогенні фактори в професійну 

діяльність піротехніків ДСНС. До традиційних чинників професійного стресу 

додаються: різке збільшення обсягів роботи через масове замінування 

територій, підвищення інтенсивності та тривалості робочих змін, необхідність 

працювати з різноманітними типами боєприпасів та вибухових пристроїв, 

робота в активній зоні можливих бойових дій, постійна загроза повторних 

обстрілів під час виконання завдань. Психологічний тиск посилюється через 

масштаби руйнувань, необхідність працювати на об’єктах з людськими 

жертвами, обмежені можливості для відпочинку та відновлення. Тривалість 

воєнного стану призводить до накопичення втоми та виснаження 

психологічних ресурсів [4; 7]. 

Згідно з теоретичною моделлю К. Маслач, професійне вигорання 

розвивається поступово, проходячи через декілька стадій. На початковому етапі 

спостерігається емоційне виснаження, яке проявляється у відчутті втоми навіть 

після відпочинку, зниженні емоційного тонусу, труднощах у концентрації 

уваги. На наступному етапі розвивається деперсоналізація, що включає 

формальне ставлення до професійних обов’язків, емоційну холодність, цинізм. 

Завершальною стадією є редукція особистих досягнень, коли людина починає 

сумніватися у власній компетентності, відчуває незадоволеність професійною 

діяльністю, втрачає мотивацію до роботи [1, с. 415]. У представників 

екстремальних професій ці прояви можуть супроводжуватися соматичними 

симптомами, порушеннями сну, підвищеною дратівливістю та труднощами в 

міжособистісних стосунках. 

Теоретичний аналіз літератури свідчить про тісний негативний зв’язок 

між професійним вигоранням та психологічним благополуччям [8]. Концепція 

психологічного благополуччя розроблялася в руслі позитивної психології та 
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гуманістичного підходу. Керол Ріфф запропонувала багатовимірну модель 

психологічного благополуччя, яка включає шість основних компонентів: 

самоприйняття, позитивні стосунки з іншими, автономію, управління 

оточенням, наявність життєвих цілей та особистісне зростання. Психологічне 

благополуччя відображає міру реалізації особистісного потенціалу людини, її 

здатність функціонувати ефективно навіть в складних життєвих обставинах. 

Для представників екстремальних професій високий рівень психологічного 

благополуччя є важливим ресурсом, який дозволяє зберігати професійну 

ефективність та особисте здоров’я в умовах хронічного стресу [3, с. 1074; 

6, с. 24;]. 

Отже, розвиток синдрому вигорання супроводжується зниженням рівня 

психологічного благополуччя за всіма його компонентами. Емоційне 

виснаження призводить до зниження здатності підтримувати позитивні 

стосунки з іншими, деперсоналізація негативно впливає на самоприйняття та 

відчуття осмисленості життя, редукція особистих досягнень знижує відчуття 

компетентності в управлінні оточенням [1, с. 163; 3, с. 1075; 4]. Водночас 

високий рівень психологічного благополуччя може виступати протективним 

чинником, що знижує ризик розвитку професійного вигорання. Особистісне 

зростання, чіткі життєві цілі, розвинена автономія допомагають людині 

зберігати психологічну стійкість навіть в екстремальних умовах професійної 

діяльності [6, c. 25]. 
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